
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 30 marzo 2026, alle ore 09:17 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione
"Prima Commissione - Seduta del 30-03-2026 - ore 09.00" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed Istituzionali -
Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:17, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"No speechBuongiorno a tutti, oggi lunedì 30 marzo, ore 9:18, possiamo aprire la commissione affari generali.

Io sono la consigliera Elia Martinico, vicepresidente, e— perché apro io la commissione? Commissione perché il Presidente è
assente per motivi di lavoro.

E chiedo alla segretaria di chiamare i presenti."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno Presidente, buongiorno consiglieri.

oggi lunedì 30 marzo alle ore 9 è convocata la prima commissione consiliare affari generali.

Procedo a chiamare l'appello per verificare la presenza, il numero legale e la validità della seduta.

Giacalone Pietro assente, Martinico presente, Cavasino presente, Coppola presente, Fernandez assente, Genna presente, il
consigliere Gerardi delega il consigliere Accardi che è presente, Carnese presente, Milazzo Eleonora assente, Rodriguez
presente, Titone presente.
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Allora, risultano presenti 8 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida e apre alle ore 9:18."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Prego, Presidente.

Grazie, segretaria.

io giovedì per motivi personali, non ero presente, ma parlando, confrontandomi con il segretario questa mattina e anche con
l'aiuto dei nostri, di voi colleghi, soprattutto soprattutto della collega Coppola e della collega Cavasino, possiamo portare
avanti meglio la commissione.

E di questo chiedo al consigliere Coppola se mi può riferire, di quanto è stato giovedì scorso, o i lavori come sono— hanno
proceduto."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Do la parola alla collega Coppola."

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Sì, segretaria, non si preoccupi.

Allora, grazie Presidente, buongiorno a tutti.

Allora, la questione, la modifica dello statuto di Marsala Scuola, che riguarda da una parte la, la scadenza che viene rinviata
di un anno, e poi io avevo, ah, ma già queste cose che avevo esposto in commissione, ho presentato due emendamenti.

Che li abbiamo letti.

Uno va bene, l'altro che— dunque uno che riguarda la durata del CDA e l'altro un emendamento che riguarda l'inserimento di
una consulta che vede il coinvolgimento dei dirigenti scolastici, del rappresentante d'istituto, del garante dei fanciulli e
dell'adolescenza, del garante delle persone con disabilità.

era— c'era qualche perplessità in merito a questa consulta per essere valida la, il numero, la maggioranza dei presenti.

Stamattina mi sono sentito con il segretario proprio su questo, il segretario dice: per dare più sostanza, comunque è
importante, perché se su 7 dirigenti se ne presenta uno, dico, non è assurdo fare la seduta.

Dunque è per dare più senso.

Invece su, per quanto riguarda la partecipazione del rappresentante d'istituto, dunque significa le famiglie, famiglie.

E c'è messo che la— possono essere invitati i rappresentanti delle famiglie e il Garante dei Fanciulli e dell'Adolescente.

Su questa cosa c'è qualche dubbio, fra l'altro pure, anche da me stesso, perché poi riflettendoci che la partecipazione di, di
questi soggetti Secondo me deve essere garantita quando si tratta di servizi che sono erogati direttamente agli alunni, cioè in
assenso, per non sminuire il ruolo delle famiglie, ma nello stesso tempo ci sono magari, questioni che non c'è la necessità del,
della presenza del rappresentante d'istituto.

Dunque lì forse, forse, se viene il segretario ehm— di aggiustare.

Logicamente oggi stesso io— o la commissione può deliberare per quanto riguarda la modifica statutaria, per quanto riguarda
gli emendamenti se la commissione li vuole condividere problemi non ci sono, ma se devono essere modificati eventualmente li
modifico, tanto sono—"

Alle ore 09:21, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"oppure li sub-emendiamo in consiglio perché domani sera Credo che sia l'atto che noi dobbiamo assolutamente esitare da
parte consigliare, perché poi ci sono— c'è la riduzione dei poteri che sono 45 giorni prima delle elezioni.

Dunque noi subito dopo Pasqua non potremmo più votare questa delibera, possiamo solamente limitarci a quello che riguarda
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l'approvazione del bilancio, del DUP e del— delle altre delibere.

Dunque se vuole contattare il segretario generale per sapere se siamo a posto oppure Ci vado io appena finisce la
commissione.

Insomma, eh, collega, eventualmente possiamo contattare dato che, lei sa perfettamente, quello.

Però le avevo una curiosità, collega, per quanto riguarda, dice, eh, la presenza sia del, del garante del fanciullo e del garante
della persona fragile, eh, presenti.

Lei fa, dice, eh, appunto in A volte sì, a volte no, forse— o sempre presenti in questi casi.

Perché per me, realmente, io che in qualche modo ho vissuto un tipo di situazione del genere, mettiamola così tra virgolette,
secondo me invece la presenza soprattutto delle persone fragili deve esserci, per esperienza mia personale, nel senso
comunque— ah, perché poi lei saprà che non tutti hanno lo stesso problema, non tutti vivono lo stesso problema, quindi
Secondo me un garante che possa conoscere, le varie sfumature delle persone fragili, secondo me potrebbe fare la differenza,
per il mio modestissimo parere.

Perché non ci ritroveremmo come altri in questi anni a parlare di situazioni che ci mettono anche a disagio, e anche e
soprattutto per le famiglie.

Sì, sì, no, perché per me è importante, io, ripeto, per tutte— garantire a tutte quelle famiglie che vivono una difficoltà nelle
scuole.

Grazie."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"segretario, comunichiamo che tra poco, ah, ci sta per raggiungere il segretario."

Alle ore 09:36, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 09:36, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Allora, qua, se— buongiorno segretario, grazie di essere, ah, Qui in Commissione— collocazione, sì, grazie collega,
collocazione, sono le ore 9:38, è entrato il collega Fernandez.

E allora, segretario, io necessariamente devo passare la parola al collega Coppola e supportato dal collega Cavasino, perché
io giovedì scorso ero assente, quindi non, non conoscendo bene i lavori, quindi sarà il— i colleghi che porteranno, soprattutto
il collega Coppola, La— va bene, segretario.

Grazie.

Prego."

Alle ore 09:39, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Grazie, Presidente.

Segretario, buongiorno.

Allora, segretario, su, sugli emendamenti che, vorremmo inserire nella proposta di delibera sulla modifica dello statuto di
Marsala Scuola, che prevede lo spostamento di un anno della data di scadenza.

Sì, che quello è un atto deliberativo, è una proposta di giunta, tra l'altro su sollecitazione da parte del, del dirigente di Marsala
Scuole, del consiglio di amministrazione.

Il— la commissione ha ritenuto opportuno che, eh, di condividere la, la proroga fino al 31 dicembre 2027.

S'era dibattuto su se farlo coincidere la scadenza con l'anno scolastico o con l'anno solare, però poi siccome nello statuto
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l'esercizio finanziario è per anno solare, effettivamente, almeno, fino ad ora è più opportuno la scadenza del 31 dicembre.

Come lei sa, segretario, fra l'altro noi ci siamo convocati, io non ho problema a dirlo, gli emendamenti che ho depositato Sono
anche frutto di un lavoro di sinergia con il segretario generale, anche per evitare e per accorciare i tempi, affinché anche il
parere sugli emendamenti abbiano— siano pronti pure per domani, in modo che noi domani, perché poi con i tempi della
riduzione dei poteri, noi domani ci dovremmo, speriamo, liberare di, di, dell'approvazione della delibera.

Dunque, per quanto riguarda la modifica sulla durata del CDA e sul periodo commissariale e quant'altro, Questo va bene.

Sulla consulta, che lei sa, e fra l'altro l'abbiamo condivisa pure insieme con i colleghi, sulla partecipazione dei dirigenti
scolastici c'era solo un dubbio che aveva posto il, consigliere presidente Giacalone sulla maggioranza della partecipazione.

Dunque, le riunioni con la— della consulta sono valide con la presenza della maggioranza dei componenti.

E lì c'era qualche dubbio, anche se poi effettivamente, riflettendoci, forse, forse è meglio così.

Perché se partecipa su 7 dirigenti istituti che abbiamo noi, ne partecipano solo 2, diciamo, poi la seduta— e dico, dunque, per
quanto mi riguarda, secondo il mio punto di vista, poi non lo so, segretario, dico, esprimerà pure le sue considerazioni.

Secondo me va bene così.

Invece sulla partecipazione del Garante e dei rappresentanti d'istituto lì era nato, un dubbio: possono essere invitati? Eppure è
vero che lo spirito della— di questa consulta è quello della partecipazione attiva soprattutto rivolta ai bambini, dunque agli
alunni e, a chi usufruisce realmente dei servizi.

Dunque, se inteso come possono, oppure siccome non, non fanno parte nella, la seduta per essere valida ci devono essere
dirigenti scolastici, possiamo più che possono eventualmente saranno invitati, per esempio, o a secondo, precisare a secondo
delle tematiche, perché nel senso se è la distribuzione del fondo d'istituto Rappresentante d'istituto, io non so se— o il garante
del fanciullo, della adolescente— è, diciamo, opportuna, ma sull'erogazione o su determinate tematiche potrebbe essere,
potrebbe essere necessaria.

Dunque è lì il problema: aggiustare o meno questa cosa, segretario, come renderla, diciamo, sicura la partecipazione del
rappresentante d'istituto e dei due garanti.

Questo è il dubbio.

Dopodiché noi lo dobbiamo depositare entro, entro"

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"oggi, dunque entro domani, e normalmente fare un procedimento veloce per l'approvazione.

Non c'è neanche, costi aggiuntivi perché non abbiamo previsto, dunque non credo che ci sia bisogno del parere del Revisore dei
Conti, dell'Ufficio di Ragioneria, dunque— ah, Ah, ci va del revisore e riusciamo a farlo entro domani, segretaria? No, a 'sto
punto non si può fare.

e quando 5 giorni sono dunque 24 meno 15, 14 meno 5, giorno 9.

E giusto, giusto, giorno 9 Vediamo, andare, giorno 9 di aprile, siamo a giovedì.

Sì, quello della, della durata ce l'abbiamo, il parere del revisore.

Quando è arrivato il segretario, quando è arrivato il segretario, sei entrato tu, capito? Giustissimo, insomma.

Segretario, una domanda a questo punto per— il fatto che i garanti, e sappiamo che sono a titolo gratuito, insomma, fanno
parte— ma è importante che siano presenti comunque in questo passaggio che dicevate voi? per me io lo trovo essenziale, però
capisco che per i garanti il fatto di essere volontari in qualche modo, tra virgolette, forse, potrebbero anche non partecipare.

Siccome sappiamo benissimo, in un ambito scolastico soprattutto, i garanti sono importanti perché ascoltano e comunque
portano all'interno di un servizio altre informazioni utili affinché il tutto proceda meglio.

Non so se, sono stata chiara.

Quindi in questo caso è importante inserirlo, anche se capisco, per— se— per i grandi il fatto di essere comunque a titolo
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gratuito può anche, non lo so, spostarsi.

Io, io lo vorrei inserito, sinceramente.

Infatti, eventualmente, se Gaetano più che possono ci mettiamo, saranno invitati a partecipare, non lo so, comunque dobbiamo
aggiustare sta cosa.

Sì, diamo la parola al segretario."

Interviene quindi Dott. Andrea Giacalone:

"Sì, Presidente, allora, buongiorno a tutti.

Per come è formulato il comma 5, è, come dire, una possibilità, come dire, è una prerogativa che può essere utilizzata, quindi
non è un— sia il garante dei diritti dei disabili, dell'infanzia sono, come dire, eventuale, eventuale convocazione in ragione dei
punti che si devono trattare della programmazione che si devono fare, non fanno parte in maniera stabile del— quindi, e quindi
ritornando al concetto di maggioranza, e questi signori non fanno parte, non fanno parte, quindi il possono è riferito
esclusivamente alla necessità di sentirle che ci sia una programmazione che riguardano loro o le loro fattispecie.

il rappresentante istituto è la stessa cosa, è la stessa cosa, la— però dico, come dire, il consiglio è libero di poter anche— però
voi sapete bene che più si appesantisce un organo più diventa difficile.

Però è una scelta, è una scelta.

Ci hanno invitati quando? Sempre? Il possono è, come dire, oppure si può, come dire, modificare il comma 5, scrivendo—
esatto, si avvisano, comunque si avvisano, possono essere invitati, è molto, come dire, discrezionale, giusto? Possono anche
non invitare, assolutamente sì, assolutamente sì.

Possono partecipare? No, no, esatto.

Se saranno invitate, possono partecipare, ci mancherebbe.

Oppure possono essere invita— oppure, oppure potete anche prevedere, potete prevedere la la necessità di convocarli ogni
qualvolta ci siano le problematiche che, che attengono.

E quindi si possono— si può scrivere che saranno invitati a partecipare questi 3 soggetti laddove ogni qualvolta ci sia,
all'ordine del giorno la problematica, fatti specie a Frente, e le 3 tipologie energie.

E un po' più difficile per il rappresentante istituto.

E rappresentanti di istituto ci sono, ci sono sempre per tutte le attività che fa la dirigenza, no? Ogni volta si convoca il
consiglio di istituto, i rappresentanti dei genitori ci sono sempre.

I rappresentanti su 3 miliardi,"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"garanti su 2.

Aspetta, ah, ha ragione lì, perché i rappresentanti sono tantissimi, però i garanti su 2.

Per i garanti, e secondo me la presenza Capito? I rappresentanti per ogni istituto ce n'è un miliardo.

Sì.

Eh, quindi a Noebrile noi Sì, dico, lo so, lo so.

Quando io sono in video, capì, le, le, le provocazioni, le sfide, le battute devono essere portate da quelle, da quelle stesse
persone, da quelle che, con, indicazione dell'ordine del giorno.

E, l'ordine del giorno, cioè, a questo punto mi sono posto la domanda: cosa vuol dire la comunicazione? Ad esempio, Ciao!
Ciao, Matteo Vitti.

L'autogista, ti faccio vedere.
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Mi piace un po' più fotografare rispetto a che camminare.

Ma è figlio! aspetta, guarda.

Con la betoniera, puro.

Ma che ha fatto? Sai che succade? Oh! Una cosa di Garibaldi.

Ciao, Matteo Vitti, un sacco.

a invito della consulta oppure ad avviso loro quando diventano più circostanti? Non lo so, non, non saranno invitati a
partecipare, saranno invitati, comunque possono avere, avere, altre scelte, eh, di— ah, se ne dà, dico, più che mentre le
possono essere invitate, saranno invitate a partecipare beh, sì, sì, posso— beh, beh, sì, sì.

Rappresenta la Casa Madonnese, non c'è più un ruolo, stanno sempre a essere— non so, ogni paese ha un suo rappresentante,
poi c'è un rappresentante di supporto che è in tensione nelle varie filiere, che è un po' su— tanto su dirigenti come su politici,
in grado di— questi possono essere guidati, saranno pure i dirigenti stessi eventualmente a dire: finito, finito.

Allora, posso— infatti questo posso, posso, colleghi, il fatto per quanto riguarda— lo so per esperienza personale— chiudete
un attimo la porta.

Allora, per esperienza personale, segretario, mi creda, alcuni dirigenti evitano cioè sono in linea, insomma, e quindi ripeto,
alcuni dirigenti purtroppo per esperienza personale evitano di, invitare o comunque ascoltare un garante.

E io in questa cosa, poco fa ne abbiamo parlato, ci terrei realmente che fossero presenti perché ripeto alcuni dirigenti hanno,
ah, non voglio chiamare difficoltà, comunque ascoltare un garante.

Cioè, per esperienza personale sto parlando."

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:17, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:17, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Segretaria, possiamo dare la parola alla collega Cavasino? Sì, sì, quando dice lei."

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:18, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie.

Grazie presidente, grazie consigliere Carnesi.

presidente, ora, eh, fuori microfono, come sotto la sua presidenza abbiamo appunto terminato di predisporre gli emendamenti
che sono stati appunto sistemati dal consigliere Coppola con l'aiuto degli altri membri della commissione.

Consigliere Coppola, sono già stati depositati all'ufficio di presidenza per le, le ultime modifiche che abbiamo oggi stabilito e
verranno immediatamente inviati, ah, alla segreteria generale per essere trasmessi tempestivamente al— anche ai revisori per
il parere, che come diceva il segretario, appunto, essendo una modifica dello statuto è necessario il parere dei revisori.

e visto il la scadenza del 9 aprile per noi ultimare i nostri lavori da consiglieri comunali, e abbiamo una certa fretta.

E quindi niente, i— gli emendamenti sono stati condivisi da tutta la commissione, e grazie sempre al— all'iniziativa del
consigliere Coppola, presidente.
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credo che per oggi siamo a posto.

Lascio a lei la parola per per gli adempimenti finali di rito."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Grazie.

Grazie, Presidente.

Allora, speriamo di aver concluso i lavori, almeno per quanto riguarda, questa importante modifica statutaria dell'istituzione
Marsala Scuola.

E abbiamo— sì, allora, l'emendamento quello del CdA, va bene così, e sarà già protocollato e inviato al— aspettiamo che la
signora Giacalone faccia la correzione a quell'emendamento che avevo già sott— firmato e sarà ripresentato e mandato al, al
segretario per i pareri dei revisori e della dirigente.

Speriamo che ci arriviamo domani, perché altrimenti rischiamo di, entro il 9 di aprile, che è il giorno ultimo con la riduzione
dei poteri, Dunque, ci dovremmo confrontare con il presidente affinché questa delibera possa essere approvata in tempi utili.

Ora chiamerò il, lo stesso, il presidente del consiglio per accertarmi di se domani oppure se arrivano pure dopodomani i pareri
del, per approvare l'atto deliberativo."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"La— ehm— grazie colleghi per la partecipazione, soprattutto perché abbiamo chiarito alcuni punti su alcuni emendamenti.

prodotti in questa commissione.

Eh, i colleghi sono stati molto chiari nelle posizioni, quindi non mi resta che ringraziarvi tutti e chiudere la commissione alle
10:25.

Grazie e arrivederci."

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 10:26, lascia la seduta Consigliere Rosanna GENNA.

La seduta termina alle 10:26.
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